



手术室护士与麻醉师的护理配合

▲ 宜宾市第二人民医院 / 四川大学华西医院宜宾医院 周家琴 李莉

保障手术患者的安全不仅和手术医生有关，还离不开麻醉师与手术室护士的相互配合。手术室护士除了配合医生进行手术外，还要负责麻醉过程中的护理工作。一般情况下，麻醉的护理配合主要包括手术室的温度和湿度、体位的配合、使用麻药时的配合以及输液、输血的配合五方面。

手术室的温度和湿度

当患者进入麻醉的状态时，患者的身体会失去对外界温度变化而进行中枢调节的能力。当室内温度过高时，不利于患者进行散热，患者可能会出现高温的症状。当室内温度过低时，患者散热的速度也会加快。如果患者进行的手术具有麻醉时间长、需要大量输血、手术创面大等，就要格外的注意了。因为室内温度过低会导致患者体温下降到36℃以下，同时还会出现寒颤、心率失常等症状。

因此，如果想将患者的体温保持在一

个相对正常的状态，就需要将室内的温度和湿度保持在一个适宜的程度。这就要求手术室的护士根据室内的温度和湿度做一个适当的调节。

体位的配合

在麻醉开始前，手术室护士应当协助医生将患者的体位摆正，只有摆正体位才能保证各类麻醉操作的顺利进行。例如在对臂丛神经阻滞、颈丛神经阻滞等患者麻醉时，都需要将患者摆放成适合手术操作的体位，只有这样才能方便下一步的操作。

当患者注射过麻醉剂后，将会丧失部分知觉，肌肉失去保护性功能。与此同时，患者也失去了机体自我调节的能力。因此，为确保患者的呼吸通畅和循环系统的稳定，手术室护士需要配合医生将患者安置为一个合适的体位。

使用麻药时的配合

手术室护士要做好术前和麻醉前的评

估和心理防护。护士可在进行手术的前一天对患者做术前访问，了解患者具体的身心和心理状况。同时，为了使患者能对麻醉有一个初步了解，护士需要为患者介绍麻药的使用方式、注射麻药后产生的感觉、麻醉将会产生什么效果以及在过程中患者该如何配合。当患者对麻药有了初步的了解后，能有效地减少其对麻药及手术的恐惧感。如果患者有吸烟史，那么护士应该及时地告诉患者在手术的前几天都不能吸烟，并告知其手术前频繁吸烟的危害，以减轻麻醉并发症的发生几率。

在进入手术室前，护士要对患者做安全核查。确保患者已经将膀胱排空、身上的装饰物也都拆卸完毕，手术衣裤也更换完毕。护士在准备好术前用药品后，需要用推车将患者送进手术室。

输液和输血的配合

手术中循环管理的一个重要阶段就是纠正麻醉和手术中的体液。保障手

术患者安全的一个关键因素是在手术前、手术中、手术后都要核对输液。因此，手术室护士要在麻醉医生的指导下掌握输液量并确保输液通道通畅，从而达到维持血容量稳定的目的。儿童及老人在进行手术时，一定要在麻醉医生的指导下严格控制麻醉剂的输入量。

与此同时，手术室护士还要根据患者的失血情况决定输血量。在输血过程中，护士要保证静脉通道顺畅，要注意观察患者在输血过程中是否有不良反应，如果患者出现荨麻疹或血红蛋白尿等症状时，护士应当立刻停止输血，并根据麻醉医生的建议进行核对工作。

手术是一个需要团队全方面配合的复杂工程。手术室护士从手术室的温度和湿度、体位、麻药使用以及输液、输血等方面进行和麻醉医生进行有效的配合，可有效提高手术的安全性。

治疗肾结石的常用方法

▲ 内江市市中区妇幼保健院 赵军

肾结石是一种发病率较高的泌尿系统疾病，临幊上患者的主要症状为尿液排量过少。在日常生活中有很多因素都会引发肾结石，其中患者尿液中的磷酸钙以及草酸钙等溶解度较低的物质不断形成的结晶是引发肾结石的主要原因。肾结石会在一定程度上影响患者的生活质量和生存质量，因此一定要引起大家的重视。当前，在治疗肾结石方面，除了常规的体外冲击波碎石方式之外，还有各种微创手术也得到了非常广泛的应用，并且在临幊上取得了较好的治疗效果。

1. 体外冲击波碎石。这种治疗方法主要是将机械性脉冲压强波通过气体传导直接作用于患者的肾结石部位，从而达到粉碎结石的目的。目前在泌尿科的结石治疗中，首先会考虑对患者进行体外冲击波碎石，特别是在肾结石的治疗中，这种方式已经得到了非常广泛的应用。该方式为无创治疗，因此不会给患者造成较大的疼痛。除此之外，体外冲击波碎石还能有效的清除部分比较特殊的结石，但是有一定的禁忌症。如果患者伴有脑血管或者肾积水等疾病，则需要谨慎地进行治疗。如果应用不当很有可能影响到患者的肾功能，并且还可能引发相关并发症，从而对治疗效果造成不良影响。

2. 输尿管镜碎石术。这种手术方式在输尿管中下段结石的治疗中应用得比较广泛，但是由于机体的解剖差异存在不同，因此结石所带来的生理变化往往也各不相同，在实际的治疗过程中有很多具体的治疗方法。临幊上的大多数肾结石症状都能够利用这种手术方式进行治疗，但是在治疗一些嵌顿性输尿管上段结石存在一定的困难，其中最为主要的问题是难以有效的置镜，如果进行长距离置镜，则会导致手术难度大幅增加。对于息肉患者来说，很容易因为输尿管狭窄而造成扭曲，从而导致置镜无法到达结石的

位置，进而使手术失败的概率大幅增加。

3. 经皮肾镜取石术。该手术方式已经非常成熟和完善，形成了一套独立的体系。我国引入经皮肾镜取石术是在上世纪八十年代，但是由于技术不够成熟和完善，所以只能对一些存在中小结石的患者进行治疗，而结石复杂且较大的患者仍然需要进行传统的开腹手术治疗。不过近年来，随着我国经济的迅速发展以及科学技术的进步，很多的医院的医疗设备都完成了更新换代，经皮肾镜取石术也取得了很大的突破，并且得到了更加广泛的应用。目前在上尿路结石治疗中使用经皮肾镜取石术能够取得非常明显的效果，根据相关方面的调研研究，其成功率在95%以上。除此之外，经皮肾镜取石术还能够有效的清除很多不同类型的复杂结石，这有利于提升相关患者的生存质量和生活质量。

4. 微创经皮肾镜碎石术。目前在临床应用方面，该手术方式已经比较成熟。在手术过程中，输尿管镜已经能够抵达第五腰椎，因此所有的上段结石都可以使用微创经皮肾镜碎石术进行治疗。微创经皮肾镜碎石术主要是使用输尿管镜经腰穿入路，然后到达输尿管的上段。这样可以从上方进行碎石，能够有效避免结石转移，使其只能在较小的空间内移动，之后再通过高压注水的方式将患者膀胱中的结石排出体外。另外，微创经皮肾镜碎石术与其他手术方式相比具有较大的手术空间，能够为手术医师提供较为清晰的手术视野，因此手术过程中输尿管穿孔等情况很少发生。除此之外，该手术方式比较简单，在临幊上可以较为方便的进行操作，具有较高的安全性和良好的治疗效果。

胃溃疡癌变前的预防方法

▲ 眉山市人民医院 易文全

胃溃疡病症是人体常见的一种消化道疾病，患者通常情况下在饭后1~3小时之内会出现钝痛或腹部灼烧症状，随后疼痛症状逐渐减轻，此类病症便是典型的胃溃疡病症。在目前我国胃癌患者临床治疗中，不少癌症患者是由胃溃疡病症发展而来的。

所谓的胃溃疡癌变是指在原有胃溃疡的基础上，胃黏膜上皮细胞在受到化学刺激或者物理刺激后出现癌细胞增长现象。患有胃溃疡病症的患者，当胃溃疡典型病症逐渐消失时，应该注意病症是否已经癌变，尤其是老年胃溃疡患者。胃溃疡癌变患者通常情况下会出现不断消瘦的情况，体重莫名其妙地不断减轻，并伴随有幽门梗阻的病症。患者如果在日常饮食出现发热、呕吐以及食欲不振的现象，应立即前往医院进行检查，避免溃疡病症癌变。

一般胃溃疡患者病症虽然反复发作，但是只要服用抗溃疡药物便能有效缓解。因此，当胃溃疡患者在常规服药，药物治疗效果不明显时，就应该引起重视，这可能是胃溃疡病症的癌变前兆。

胃溃疡患者通常腹部没有包块症状，一旦发现患者的腹部出现包块，应该考虑胃溃疡病症是否癌变。因为溃疡病症一旦癌变，溃疡区域便会不断扩大、变硬，晚期胃癌患者通常情况下能够在左上腹部触摸到包块，包块呈现出结节状病症，质地较硬，有压痛感。

患者如果在日常生活中经常发生呕血，并且大便呈现出柏油状或者黑色，应该前往医院做大便潜血检查。如果呈现阳性，患者又发生严重贫血症状，这些迹象都表明了胃溃疡患者有可能正在恶化为癌症，患者应该引起重视。

在日常生活中，胃溃疡患者应该如何预防癌变呢？胃溃疡患者在日常饮食中一

定不要食用过烫的食物，不要暴饮暴食，以免对自身胃黏膜部位造成损伤。尽量避免使用烟熏、腌制以及烘烤的食物，例如腊肉、火腿以及咸鱼等，这些食物都会损伤人体胃黏膜，里面所含的苯并芘是一种致癌物质，会诱发胃溃疡病症逐渐癌变，威胁患者生命安全。

胃溃疡患者最好戒酒、戒烟，因为在吸烟过程中，烟草中含有的致癌物质会被吞咽到胃部，而酒水中的酒精会直接刺激患者胃黏膜，损伤人体胃部的黏膜组织，这些都会增大胃溃疡病症癌变的几率，给患者身体健康带来安全隐患。

在日常生活中，胃溃疡患者可以通过饮食调节来抵抗癌变，常见的抗癌食物有西兰花、茄子、番茄以及大蒜。西兰花中含有维生素以及矿物质，能够杀死人体中诱导胃癌病症的幽门螺杆菌。茄子中的龙葵碱物质能够抑制肿瘤细胞的繁殖，因此对于胃癌病症也有针对性的防治作用。大蒜中含有的脂溶性挥发性油能够提高人体的抗癌能力，激活人体中的巨噬细胞，此外，大蒜中还含有硫化物，该物质具有杀灭肿瘤细胞的作用。众所周知，番茄中含有胡萝卜素与番茄红素，这两种物质都是良好的抗氧化剂，特别是番茄中的番茄红素，能够中和人体中的自由基，不仅有利于抵抗消化系癌症与胃癌，还有利于抵抗前列腺癌与乳腺癌等病症。

胃溃疡患者日常饮食一定要养成良好的习惯，不能暴饮暴食，不能进食过快，一定要定时定量，以免对患者的胃部造成损伤性刺激，诱发患者溃疡病症癌变。此外，每日摄入盐量过高，进餐过程中爱生闷气也与胃癌病症的产生有关，因此，患者在日常生活中应保持良好的心态，保持低摄入量，为自身健康提供保障。